

激发只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上重要讲话

人民日报评论员

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上发表的重要讲话，激励亿万人民奋楫笃行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

团结奋斗是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。一路走来，不论是打赢脱贫攻坚战、如期全面建成小康社会，还是雄安新区“未来之城”拔节生长、港珠澳大桥等重大工程跨山越海、嫦娥六号等重大科技创新成果捷报频传……新时代的伟大成就，是党和人民一道拼、一道干、一道奋斗出来的。实践充分证明，只要14亿多中国人民在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，心往一

礼颂盛世伟业，共谱时代华章。2025年国庆中秋假期，一系列丰富多彩的文艺演出和文化活动在全国蓬勃开展，为人民群众增加了多层次、高质量的文化供给，绘就出新时代文化繁荣发展的生动画卷。

红色文化激发爱国情怀

金秋时节，黑龙江汤原县城广场上，国旗在微风中舒展，《我和我的祖国》的歌声庄严回荡，点燃了市民愈加炽热的爱国热情。

百余人身挽手，摆成一颗巨大的五角星，10名旗手高擎红旗沿星轨奔跑，风鼓红旗猎猎作响，引来阵阵喝彩。

今年国庆假期，红色文化的继承和弘扬，不仅融入日常烟火，也在激昂旋律中激荡共鸣。

江西吉安保利大剧院内灯火通明。在一曲磅礴的《庆典序曲》中，“薪火相传 乐颂山河”国庆音乐会拉开序幕。

正在举行的2025井冈山红色文化音乐周中，中国音乐学院民族乐团、中央歌剧院等院团将带来9场红色文化主题音乐会。

首场音乐会上，当《我爱你中国》的旋律响起，退役军人袁有明忍不住湿了眼眶：“我是一名老兵，这旋律让我想起在部队时的峥嵘岁月，祝愿祖国繁荣昌盛。”

爱国热情在旋律中激荡，也在沉浸体验里传递。

明媚阳光下，五星红旗迎风招展。位于贵州省瓮安县的猴场会议纪念馆，利用VR科技，场景复原、电影等形式，让游客沉浸式体验那段波澜壮阔的长征岁月。

1935年元旦，中央红军长征途中，中央政治局在这里召开猴场会议，被称作“伟大转折的前夜”。

在一座红军战士与老乡低头扎竹筏的雕塑前，来自山东的游客方先生对记者说：“来这里参观，我再次从伟大的长征精神中获得感悟，为祖国今日的繁荣昌盛感到自豪。”

传统文化焕发时代魅力

秋风送爽，北京园博园内，掌声、喝彩声与乐声交织，第九届中国戏曲文化周的精彩剧目轮番上演。

昆曲《李佩先生》、赣剧《白蛇传》、秦腔《花亭相会》……游客们穿梭于亭台楼阁与园林山水间，体验着“一方水土一方戏”的独特魅力。

这个国庆中秋假期，中华优秀传统文化，以多种方式得以传承和弘扬。

南京熙南里街区甘家大院，从茶馆到戏

处想、劲往一处使，风雨无阻向前进，就一定能在新征程上继续创造令人刮目相看的奇迹。

今天，我们所要创造的历史伟业，不是风平浪静的马到成功，不是鲜花掌声中的坐享其成，而是要在披荆斩棘中开辟前路，在风高浪急甚至惊涛骇浪中赢得主动。前进道路上，面对躲不开、绕不过的难关险阻，面对大量需要破解的矛盾问题，唯有始终保持一往无前的奋斗姿态，激扬越是艰险越向前的斗争精神，做到难不住、压不垮，才能全力战胜各种困难和挑战，夺取新的伟大胜利。

向前进，我们要有只争朝夕的紧迫感。时间属于奋进者，历史属于奋进者。现在，实现我们确定的基本实现现代化目标只有10年时间，实现全面建成社会主义现代化强国

目标也只有20多年时间，时不我待，催人奋进。推进高水平科技自立自强，仍需在前沿科技加快突破；推进乡村全面振兴，还有不少短板亟待补齐……新征程上，我们既要保持足够的历史耐心，又要有等不起、慢不得、坐不住的进取心，抓住一切有利时机、利用一切有利条件，看准了就抓紧干，能多干就多干一些，把党中央决策部署落到实处，努力以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性。

向前进，我们要有永不懈怠的使命感。胸怀千秋伟业，矢志民族复兴，我们党以百余年奋斗开辟了中国式现代化无比光明灿烂的前景。越是这个时候，越要增强忧患意识、保持战略清醒，千万不能在一片喝彩声中迷失自我，决不能有任何喘口气、歇歇脚

的想法。当此愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的关键时期，我们要紧紧围绕新时代新征程党的中心任务，以“要登绝顶莫辞劳”的意志，过了一山再登一峰、跨过一沟再越一壑，一步一个脚印把前无古人的伟大事业推向前进。

大道至简，实干为要。面向未来，有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，有中国特色社会主义制度显著优势，有亿万人民群众志成城、团结奋斗，我们一定能谱写中国式现代化更加绚丽的篇章，继续在人类的伟大时间历史中创造中华民族的伟大历史时间，中国的明天必将更加美好！

（新华社北京10月3日电 载10月4日《人民日报》）

礼颂盛世 共谱华章

——全国举办多彩文化活动欢度2025年国庆



10月3日，游客在四川省阆中市的古城贡院广场上观看“鼓舞”表演（无人机照片）。

台，从回廊小亭到假山曲桥，处处皆舞台，幕幕皆美景。

正在这里上演的沉浸式夜游《今熙有戏》，游客可跟着武生学耍枪花，伴着戏曲片段练一段水袖，在月色里听一折《贵妃醉酒》，同时还能换上戏服登台体验。

“看了这么多年戏，没想到自己还能站上戏台唱一回！”老戏迷刘女士提前两小时便抵达现场，经过贴片、包头、装扮，在专业演员指导下登台亮相，表演博得观众阵阵掌声。

“处处是感动，时时受鼓舞，好多场景都让我忍不住热泪盈眶。”曾在新疆工作14年的退休干部黄书伴说，天山南北翻天覆地的变化，让他心里既骄傲又温暖。

从景区提质升级，到商圈演艺赋能，当代文化在假日文旅消费中日渐展现蓬勃活力。

长沙多个商圈人气火爆，不少游客在逛街购物之余，走进剧场欣赏脱口秀、话剧等演出。在悦方ID MALL商场，《松果喜剧》《美丽人生》等话剧轮番上演；在王府井百货，沉浸式戏剧《杀死马克吐温》让观众从“旁观者”化

戏曲热、夜游潮、文创热，正随着国庆中秋假期的深入不断升温，让传统文化以更新鲜的姿态走进大众生活。

多彩文化点亮假日生活

乌鲁木齐文化中心展览馆人头攒动，新疆维吾尔自治区成立70周年主题成就展，吸引了大批观众。

“处处是感动，时时受鼓舞，好多场景都让我忍不住热泪盈眶。”曾在新疆工作14年的退休干部黄书伴说，天山南北翻天覆地的变化，让他心里既骄傲又温暖。

从景区提质升级，到商圈演艺赋能，当代文化在假日文旅消费中日渐展现蓬勃活力。

长沙多个商圈人气火爆，不少游客在逛街购物之余，走进剧场欣赏脱口秀、话剧等演出。在悦方ID MALL商场，《松果喜剧》《美丽人生》等话剧轮番上演；在王府井百货，沉浸式戏剧《杀死马克吐温》让观众从“旁观者”化

身为“局中人”；在笑嘛剧场，脱口秀紧扣本土生活话题，以密集笑点精准触发观众共鸣。

“长沙方言梗自带喜感，段子里全是湖南人的生活切片，真实到让人仿佛在这里生活了很长时间，看到了很多东西。”来自湖北的游客杨先生说。

富有年轻态的文化形式，既为城市空间注入全新魅力，也塑造出彰显独特品格的文化名片。

东莞市首届松山湖双年展，以“洞游与共生”为主题，勾勒出自然与人文共生的城市图景。其艺术装置《栖息地》以版画表现东方白鹤、黑翅长脚鹬等候鸟的灵动姿态，与湖畔植物交织，备受市民青睐。

今年国庆中秋假期，125场充满烟火气息和潮流氛围的“火柴盒”音乐会遍布广东东莞各镇街。粤港澳大湾区及本土音乐人带来的多元音乐，不但为广大市民带来节日欢乐，也展示着大湾区文化艺术蓬勃发展的新面貌。

（据新华社北京10月3日电）

美国联邦政府再次“停摆”与以往有三个不同

美国媒体评述，共和党政府推出一系列“带有惩罚性质”的措施，揭示出这次两党“停摆”博弈与以往的一大不同之处。

前共和党籍众议院议长纽特·金里奇说，特朗普政府的做法史无前例，利用政府“停摆”对民主党发动“非常有章法、具侵略性的文化、政治和经济攻势”，旨在“摧毁左派（民主党）的世界”。

不同之一：

特朗普借“停摆”加大攻势

“停摆”能带来很多好处。我们可以除掉很多我们不想要的东西——民主党的东西。”特朗普话语未落，白宫便频下狠手。

美国能源部2日宣布终止涉及16个州的223个能源项目，相关资金总计约75.6亿美元。美联社报道，在去年的总统选举中，这16个州都把票投给了民主党候选人，其参议员在几天前对共和党人临时拨款法案也投了反对票。

特朗普政府还声称将借“停摆”推进联邦政府裁员计划，大规模解雇联邦雇员。“许多人会被解雇，他们会是民主党的人。”特朗普说。

墨菲的这番表态体现出这次“停摆”与以往的另一大不同——民主党更加强硬和团结。多家美国媒体说，民主党一改大选失利后一盘散沙的局面，坚称要为降低医保费用而战。这也被美联社形容为“民主党罕见的团结时刻”。

今年3月，由于民主党没有“硬刚到底”，国会在最后一刻通过临时拨款法案，特朗普政府因此躲过“关门”危机。这招致不少民主

党支持者批评。

有分析认为，在白宫、国会、最高法院“三权”机构都被共和党掌控的情况下，民主党把这次“停摆”之争当作了强化党内“凝聚力”的一次压力测试。

马里兰大学国际和安全研究中心研究员克莱·拉姆齐认为，民主党此前在与共和党对决中多次“退让”，导致支持率大幅下滑，民主党希望通过这次“停摆”挽回支持率，也试图为明年中期选举争取更多支持和筹款。

不同之二：

民主党展现“罕见的团结”

“特朗普在政府‘停摆’期间的违法行为越发过分，我们应该挺直腰杆，而不是屈服。”民主党籍国会参议员克里斯·墨菲在社交媒体上说。

墨菲的这番表态体现出这次“停摆”与以往的另一大不同——民主党更加强硬和团结。多家美国媒体说，民主党一改大选失利后一盘散沙的局面，坚称要为降低医保费用而战。这也被美联社形容为“民主党罕见的团结时刻”。

今年3月，由于民主党没有“硬刚到底”，国会在最后一刻通过临时拨款法案，特朗普政府因此躲过“关门”危机。这招致不少民主

党支持者批评。

在前白宫官员帕特里克·格里芬看来，眼下这轮“停摆”与以往相比最大的不同是，两党对立氛围更加尖锐。“两党间敌意和恶意与之前相比已大不一样。”他说，“这是最根本的区别”。

美国媒体说，这场“停摆”将成为一场旷日持久、你死我活的两党之争，与之前相比将产生更大的经济和政治影响。有市场平台预测，眼下这场“停摆”持续超过10天的概率为69%。

受政府“关门”影响，约75万名联邦雇员已被迫停薪休假，多项公共服务陷入停滞，国

家公园、航空系统受到冲击，经济前景不确定性加剧。

这次“停摆”是特朗普政府上台以来美国政治极化和党争加剧的一个缩影。在移民、税收、医保等众多议题上，共和党和民主党鲜有共识。任何事件都可能被政治化，两党的主要目标都是击败对方，而非解决问题。

上月，美国知名保守派活动人士查理·柯克遭枪击身亡。两党迅速展开一场舆论战和打压战。关于枪支管控的讨论无人问津，找到枪支的政治派系、攻击对方阵营反而成了第一要务。

另外，重掌白宫以来，特朗普政府强推一系列政策，显示出将行政权力“武器化”的意图，引发大量司法诉讼，凸显出司法领域也已经成为重要党争战场。

美国舆论说，两党激烈博弈和尖锐对立的最终受害者还是美国民众，这次的“停摆”之争也不例外。

“在‘停摆’之争中，总会有一方撤退，”美国无党派团体公共服务合作组织负责人迈克尔斯·斯蒂尔说，“但这场争斗无疑将造成巨大伤害，我们所有人都会受到影响。这对一个国家和这个国家的人来说，无疑是雪上加霜。”

（据新华社华盛顿10月3日电）

10月3日清晨，邵阳市大祥区吴家老街，风带着凉意。凯阳餐馆的大门“吱呀”开启，71岁的林生丽踮起脚擦拭着贴在门口的红底黄字海报。

这张海报是10月1日餐馆30周年庆时，“凯阳餐馆老顾客微信群全体成员”特意制作并贴上去的。海报上，“三十载诚信暖人心”的字迹格外醒目。

“生丽姐，再来碗排骨粉！”熟客张建国刚进门坐下，就忍不住念叨，“您做的排骨是真鲜，我每天早上就盼着这一口。”林生丽笑着转身，掀开灶台的锅盖，浓浓的高汤香气瞬间弥漫开来。这股浓香里，藏着她“坚持低价经营、诚信经营”的不变誓言。

凌晨3时的菜市场：

只为让街坊吃得更好

林生丽的生物钟，比闹钟还准。每天凌晨3时，她准会醒来，摸黑穿好衣服，就往两里外的菜市场赶。她说：“走路既能活动身子，还能挑到最早一批的新鲜菜。”

天还黑着，路灯泛着昏黄的光。林生丽揣着布袋子，脚步轻快地穿梭在市场里。遇上送菜车晚点，她就耐心蹲在市场门口等。“凌晨的菜不仅新鲜，价格还更便宜。多半小时，就能给给多加点料，让街坊们吃得更满足。”

1995年，林生丽揣着攒了五年的2万元钱，租下一间小店面，开起了这家餐馆。开业那天，没有挂彩球，也没有放鞭炮，她在账本上一笔一画用力写下：让街坊永远吃得起热乎饭。

餐馆刚开业时，米粉卖2元一碗，自助餐5元一位。有顾客劝过林生丽：“房租那么贵，这个价根本不赚钱。”她只是摆摆手：“赚点钱没关系，大家吃得开心就好。”

2008年是最困难的一年，猪肉价格从16元一公斤涨到30元一公斤，隔壁餐馆的米粉都卖到了4元一碗。林生丽夜里翻来覆去睡不着，和丈夫商量后，终于咬牙决定提价，豆腐木耳粉，分大中小碗3个规格，分别定价3.5元、3元和2.5元；排骨、牛肉粉大中小碗，分别为7元、6元和5元；中午的自助餐调到6元一位。

第二天，她特意给每个老顾客的碗里多放了一个荷包蛋，就怕大家因为涨价心里不舒服。可老顾客们却笑着说：“生丽，这个价我们还能一直吃。”

从那以后，凯阳餐馆的价目表就再也没有调整过。有人算过账，林生丽卖的米粉利润微薄，遇上食材涨价时，甚至可能亏本。可她从不在意，依旧每天凌晨去挑新鲜菜，给熟客的碗里多添料：“总的算下来，只要不亏本，能给员工发工资，就够了。”

老桌子旁的默契：

顾客成了“家人”

10月3日8时，凯阳餐馆里已经坐满了食客。热气裹着米粉的香气，蒙住了临街的玻璃，店里几张老餐桌摆得整整齐齐，桌面被磨得锃亮。

其中，一张黑色方桌格外显眼。桌腿用铁皮包着，还能看见修补时留下的螺丝。这是林生丽的嫁妆，餐馆开业后，她特意把桌子搬了过来：“这桌子够大，能坐好几个人。”

“读书仔别等，先给你煮！”看到有背着书包的少年走进餐馆，林生丽立刻从后厨探出头喊。排队的人群里，少年往前挪了挪，后面的大妈们笑着让开：“可别耽误孩子上学。”

这样温暖的画面，在凯阳餐馆里，已经上演了30年。65岁的赵建刚，25年来每天雷打不动来凯阳餐馆吃早餐，“生丽姐的粉，比家里煮的还香”。要是来早了，他还会主动帮着擦桌子，“这个餐馆就像自己家一样，搭把手是应该的”。

2022年，林生丽患上了脉管炎，疼得走不了路，被家人硬拉住住院做了手术。

到了第五天，林生丽瞒着医生，让家人把她送回了餐馆。她一瘸一拐地站在灶台前，亲手炒起了臊子。顾客们心疼地劝她歇着，她却摇着头：“我炒的臊子，才够味。”

11时35分，中午的自助准时上桌，炒香干、炖排骨等满满当当摆了一桌。每天从6公里外赶来吃饭的黄庆安，端着碗站在门口吃，“给老人小孩腾个位置，站着吃一样”。

餐毕